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社會工作者的註冊  
 
 

1. 《社會工作者註冊條例》(第 505 章 ) ("《條例》")於 1997 年 6月
6 日正式生效，旨在就社會工作者 ("社工 ")的註冊、註冊社會工作者
("註冊社工 ")專業活動的紀律管制及有關連的事宜，訂定條文。
《條例》下設立的註冊制度及監管機制是用作監察註冊社工的專業

質素，以保障服務使用者及公眾的利益。  
 
2. 社會工作者註冊局 ("註冊局 ")是根據《條例》成立的法定機構。
《條例》第 4(3)條訂明，註冊局須由 15 名成員組成。該 15 名成員
包括 8名由註冊社工選出的註冊社工；6 名由行政長官委任的人士，
當中須最少有 3 名不是註冊社工或公職人員，以及社會福利署署長。
《條例》賦予註冊局多種權力，包括訂定和檢討社工的註冊資格標

準，以及就註冊社工的操守及紀律和為調查關乎指稱中的違紀行為

進行的研訊訂立規則。  
 
3. 根據《條例》第 17 條，註冊社工 (第 1 類 )須持有註冊局認可社
會工作學位或文憑；或於 1982 年 3 月 31 日或該日之前已擔任社會
工作職位；及在該日期之後已擔任一個或多於一個的社會工作職位

至少 10 年，不論是否連續地擔任該職位或該等職位。不符合註冊社
工 (第 1 類 )資格者，若能令註冊局信納他或她現正擔任社會工作職
位或已獲接納擔任該職位；及如他或她是如此註冊的，則他或她擬

在於所有情況下屬合理的期間內獲取認可社會工作學位或文憑，亦

可註冊為註冊社工 (第 2 類 )。除於申請註冊時符合以下條件的人外，
任何人不得獲得註冊為註冊社工：他或她通常居於香港；可予註冊
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的合適和恰當的人；及不受禁止他或她獲得註冊的紀律制裁命令 1 
限制。任何曾在香港或其他地方被裁定犯任何可令社工專業的聲譽

受損；及可判處監禁 (不論該人有否被判處監禁 )的罪行的人，註冊局
可拒絕將該人註冊為註冊社工。註冊局須拒絕將以下人士註冊為註

冊社工： (a)曾在香港被裁定犯任何屬《條例》附表 2 (見附錄 I)所指
明的任何類別的範圍的罪行的人；或 (b)曾在其他地方被裁定犯任何
罪行的人，而構成該罪行的作為或不作為如在香港作出，便會構成

上文 (a)項所提述的罪行。截至 2021 年 9 月，註冊社工總人數約為
26 700。  
 
4. 根據《條例》第 10 條，註冊局批准及發出《註冊社會工作者工
作守則》("《工作守則》")，旨在為註冊社工的專業操守 (包括關乎該
等操守的道德事宜 )提供實務指引。 2 此外，註冊局亦制訂《社會工
作者工作守則實務指引》，使社工更能掌握《工作守則》的要旨及其

演繹，從而協助他們執行及遵守《工作守則》所釐訂的準則。 3  
 
5. 在 2021 年 5 月 26 日及 9 月 8 日的立法會會議上，議員分別就
社工註冊及紀律事宜和專業界別 (包括社工界 )的自我監管提出一項
口頭質詢和一項書面質詢。有關質詢及政府當局的回覆載於附錄 II
及 III。  
 
6. 政府當局將於 2021 年 10 月 11 日的會議上向事務委員會簡介
社工的註冊。  
 
 
 
立法會秘書處  
議會事務部 2 
2021 年 10 月 5 日  
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
1  紀律制裁命令指根據《條例》第 30(1)條作出的命令。  
2  《 註 冊 社 會 工 作 者 工 作 守 則 》 可 於 註 冊 局 的 網 站 閱 覽 ：

http:/ /www.swrb.org.hk/documents/Code%20of%20Practice_Chi.pdf。  
3  《 社 會 工 作 者 工 作 守 則 實 務 指 引 》 可 於 註 冊 局 的 網 站 閱 覽 ：  

ht tps:/ /www.swrb.org.hk/documents/Guidelines%20on%20Code%20of%20Prac
tice_Chi.pdf。  

http://www.swrb.org.hk/documents/Code%20of%20Practice_Chi.pdf
https://www.swrb.org.hk/documents/Guidelines%20on%20Code%20of%20Practice_Chi.pdf
https://www.swrb.org.hk/documents/Guidelines%20on%20Code%20of%20Practice_Chi.pdf
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件，有學校教師拍攝畢業照時，帶頭按着右眼，挑動社會矛盾；有教

師領着數名 "學生妹 "，在自己學校門口的招牌前按着右眼，挑動社會
矛盾；有些還帶領學生出去 "衝 "，甚至參與非法集會。  

張宇人議員剛才說，30 年來也沒有進行檢討，而我認為秋後算帳
才是我們唯一能夠尋找公義的方法。我想問局長，特區政府對於我剛

才所說這數個 case 的教師，有否作出懲處，抑或只是譴責便算？如
果他們繼續用這樣的態度，留在教育團隊內教學，老實說，我直到今

天也絕對不會放心。不管諸葛亮如何愛惜馬謖，在他犯錯的關鍵時

刻，也把他一刀處斬。主席，我想問特區政府會否這樣做？  

教育局局長：主席，我們當然不會在此討論個別個案，但所有在這段

時間接獲的投訴，包括何議員剛才提及的一些投訴，我們也會根據程

序作適當的處理。如果教師犯錯或作出不適當的行為，因而影響學

生，我們一定會根據其犯錯的程度，採取一些適當的處置。

主席：第二項質詢。

社工註冊及紀律事宜

2. 梁志祥議員：近年有多名註冊社工被裁定非法集結或襲警罪名成

立，並被判處監禁。有團體向負責社工註冊及紀律事宜的社會工作者

註冊局 (下稱 "註冊局 ")作出投訴，要求註冊局取消該等人士的社工註
冊。然而，註冊局基於有關罪行不屬專業失當行為，拒絕他們的要求。

就此，政府可否告知本會：  

(一 ) 是否知悉，過去 3 年有多少名註冊社工就任何刑事罪行被
定罪及判處監禁，並按所涉罪行類別及刑期列出分項數

字；他們當中有多少人其後被取消社工註冊；  

(二 ) 是否知悉，第 (一 )項所述被判處監禁的人士當中有否當時
屬註冊局成員的人士；如有，註冊局有否取消他們的社工

註冊；如沒有取消，政府會否要求註冊局覆核有關決定，

並檢討其轄下專業操守委員會的工作成效，以免令市民產

生註冊局包庇其成員的觀感；及  

附錄 II

nmlwu
線段

nmlwu
線段

nmlwu
線段
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(三 ) 政府會否檢討註冊局的職能及成員組合，並改善註冊局處
理針對社工的投訴和對被定罪社工施加處分的機制，以釋
除市民的疑慮；如會，詳情為何；如否，原因為何？  

 
 
勞工及福利局局長：主席，社會工作者註冊局 ("註冊局 ")是根據於
1997 年通過的《社會工作者註冊條例》 (第 505 章 )("《條例》 ")成立
的法定機構。《條例》訂明註冊局須由 15 名成員組成，每屆任期 3 年，
其中 8 名成員須是註冊社會工作者，經選舉程序由註冊社會工作者選
出，6 名成員須由行政長官委任 (當中須最少有 3 名不是註冊社會工作
者或公職人員的人士 )，1 名成員須是社會福利署署長或其代表。註冊
局獲賦權訂定和檢討社會工作者的註冊資格標準、擬訂和審批《工作

守則》、管理註冊制度及處理紀律事宜。註冊局可決定被裁定犯了刑

事罪行的人士，能否註冊為社會工作者。然而，如該名人士被裁定犯

了《條例》附表 2 訂明的嚴重罪行 (包括亂倫、強姦、謀殺、拐帶兒
童或少年等罪行 )，除獲全體註冊局委員同意外，便不獲准註冊。就
處理對註冊社會工作者的投訴，註冊局須委任紀律委員會進行研訊及

就應採取的行動向註冊局提出建議，以供註冊局就投訴作出最後決

定。  
 
 就議員的質詢，我的答覆如下：  
 

(一 )及 (二 ) 
 

 根據註冊局提供的資料，由 2018 年 1 月至 2021 年 4 月，
共有 7 名註冊社工向註冊局呈報就刑事罪行被定罪及判處
監禁，當中暫時沒有涉案人士被註銷社工註冊身份，亦沒

有時任註冊局成員。就這 7 名人士，註冊局正考慮 1 名人
士的個案；2 名人士正待法庭上訴裁決；1 名人士未有申請
將其註冊續期；註冊局裁定另外 3 名人士的定罪不影響其
註冊續期。該 7 名人士所涉及的罪行並非任何屬《條例》
附表 2 所指明的罪行。所涉罪行類別及刑期的分項資料載
於附件。  

 
(三 ) 註冊局是一個法定機構，其組成、權力、職能、註冊規定

及紀律處分程序已在《條例》訂明，只要註冊局按照《條

例》的規定處理社會工作者的紀律管制及相關事宜，政府

不宜干預。因應社會對註冊局的工作有不同意見，政府會

建議註冊局考慮適當措施以提高其運作透明度，以及加強

與持份者的溝通。   
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附件  
 

七名註冊社工所涉罪行類別及刑期的分項資料  
2018 年 1 月至 2021 年 4 月 30 日  

(由社會工作者註冊局提供 ) 
 
呈報年份  涉及法例及刑期  人數  

2018 年  ․  《危險藥物條例》 (6 個月 14 日 )及《藥劑業
及毒藥條例》 (6 個月 14 日 )(同期執行 ) 
- 管有危險藥物非作販運用途  
- 管有毒藥表第 1 部所列毒藥  

1 

 ․  違反禁制令藐視法庭 (1 個月，緩刑 12 個月 ) 1 
2019 年  ․  兩宗普通法及《刑事訴訟程序條例》(各 8 個

月 )(同期執行 ) 
- 煽惑他人犯公眾妨擾罪  
- 煽惑他人煽惑公眾妨擾罪  

1 

2020 年  ․  《盜竊罪條例》 (2 個月，緩刑 18 個月 ) 
-  欺詐罪  

1 

 ․  《侵害人身罪條例》 (1 年 ) 
- 故意阻撓在正當執行職務的警務人員  

1 

 ․  《侵害人身罪條例》 (2 個月 )及《公安條例》
(4 個月 )(同期執行 ) 
- 襲擊在正當執行職務的警務人員  
- 非法集結  

1 

2021 年  
(1 月至 4 月 ) 

․  《公安條例》 (8 個月，緩刑 1 年 ) 
-  明知而參與未經批准集結  

1 

 
 
梁志祥議員：主席，局長在主體答覆第 (三 )部分提到政府不宜干預。
如果政府是不宜干預的話，為何政府要委任 6 名成員加入註冊局呢？
既然政府不宜干預，那全部由社工負責便可。因此，我認為局長的答

覆完全顯示他對今次事件漠不關心，且一如我們所說，讓人感到整個

註冊局是在包庇、官官相衞。註冊局有 8 名成員是社工，有 6 名成員
是委任的、有 1 名來自社署我相信該成員不會投票，亦不會發表
意見。既然是這樣，註冊局怎可能會對一些犯錯、被裁定犯了刑事罪

的人作出裁決呢？  
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 最後，《條例》其中有一項條文提到，如社工犯了刑事罪行，便

會受到制裁。可是，局長剛才在主體答覆中指出，只有違反附表 2 訂
明的罪行才會受到制裁。這種說法令人不信服。  
 
 我在此鄭重要求局長進行註冊局的修例，改變目前社工成員人數

多於委任人數 (即社會人士少於社工 )，出現不平衡及包庇的狀態。  
 
 
勞工及福利局局長：主席，我相信如果大家有留意，香港所有相關專

業組織，特別是透過立法授權作為一個自我監管的組織，一般的成員

比例都較多為與業界相關的專業人士。在《條例》下獲選出與透過政

府委任的成員的比例，已是我們認識的眾多不同專業的比例中最高的

一個。  
 
 
梁美芬議員：主席，在 2019 年 7 月一宗毆打案件中，有人在眾目睽
睽下禁錮一名女子，大家駭然發現當中涉及一名社工。社工對青少年

的影響甚大，隨時可說是大於老師和家長。社工本來的職責是要處理

青年人的情緒，但我們現時看到他竟然牽頭打人、禁錮，肆無忌憚地

犯法，最令人擔心的是，這些害群之馬恐怕並不局限於一兩人。  
 
 因此，我想問局長，既然局長說政府不需要干預，那當局在撥出

重大資源推行 "一校一社工 "，以及當很多社區中心在 2019 年時被用
作反修例示威的物資站等時，當局如何令市民重拾對社工這個行業的

尊敬及信任呢？政府有甚麼可以做？現時當大家對社工與青少年有

密切接觸有所質疑時，局長是否甚麼都做不到？  
 
 
勞工及福利局局長：主席，我首先澄清，在主體答覆所說的 "不干預 "，
是指當註冊局按照《條例》的規定處理社會工作者的紀律管制及相關

事宜，政府不宜干預。如果註冊局不按照《條例》的規定處理社會工

作者的紀律管制及相關事宜，政府便有責任去處理。所有這些專業的

自律行為，是透過立法會或前立法局通過的相關條例，授權有關團體

作為自律組織，所以這個授權是來自社會及立法會。所以，如果有關

組織不能夠負起這個責任時，政府或立法會當然有責任看看這個授權

是否需要作出任何修訂。  
 
 
主席：梁美芬議員，你的補充質詢哪部分未獲答覆？   
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梁美芬議員：立法會現時就是發現這個授權出現問題，局長，在資源

撥配等方面，你會否與這些出現了害群之馬的機構掛鈎呢？  
 
 
主席：梁美芬議員，這並非你剛才提出的補充質詢。  
 
 陸頌雄議員，請提問。  
 
 
陸頌雄議員：主席，小部分社工守法意識薄弱，亦有參與激進及違法

的集會，激化社會矛盾，作出違法行為，令社工的專業聲譽受損，嚴

重影響社工的專業形象。而且，這些違法行為涉及背後的思維，我亦

很擔心一些 "政治上腦 "的社工、抱持違法思維的社工，會透過工作關
係影響很多服務使用者，特別是青年人。可是，註冊局最近對這些違

法社工的處理，令社會人士非常失望，覺得他們面對的是"零處分 "，
並沒有實質的紀律處分，莫說是被吊銷牌照，就連實際的處分也沒

有，令人覺得註冊局包庇及縱容這些違法行為。  
 
 局長剛才不肯說改組，我覺得改組這件事，政府不能夠蒙混過

關。我希望改組以加入服務使用者的代表及相關社工院校的代表，由

政府委任。這些人如社工院校的代表，同樣是社工身份，同樣可以符

合社工人數佔較大比例的情況。  
 
 我亦想問局長，能否檢討現有《社會工作者工作守則》 ("《工作
守則》")的條款？因為現時《工作守則》的條款中，沒有一項條款是
要求社工須遵守法例、尊重法治，我認為這是其中一個令社工守法意

識薄弱的原因。局長是否肯檢討？  
 
 
勞工及福利局局長：主席，就制訂《工作守則》的工作，根據相關條

例，我們已將有關權力交予註冊局。如果社會人士或受影響人士對註

冊局的工作特別是關於紀律處分有所不滿，他們可以作出投
訴，或者如果涉及有關案件，亦可就註冊局的決定向上訴法庭提出上

訴。  
 
 
周浩鼎議員：主席，局方今天的主體答覆令人失望。現在的問題是 "黑
暴 "社工干犯了非法集結和襲警等罪行，但因為非法集結和襲警並非
《條例》內的指明罪行，所以註冊局找到 "法律罅 "來包庇和 "放生 "有
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關人士，免他們面對任何紀律制裁。可是，《條例》第 25 條已清楚
說明，如果干犯可被監禁的罪行，註冊局也可作出紀律制裁，但註冊

局這次沒有這樣做，是 "隻眼開，隻眼閉 "，明顯地在縱容 "黑暴 "社工。
真是情何以堪。  
 
 主席，我的問題是，既然如此，局方是否應該考慮修改《條例》，

至少將襲警和非法集結等 "黑暴 "罪行納入《條例》的指明罪行中，表
明干犯這些罪行也應要被 "釘牌 "，以正視聽？  
 
 
勞工及福利局局長：正如我剛才回答另一位議員的補充質詢一樣，如

果社會上有聲音，認為有關組織或法定組織沒有履行有關條例的功

能，當然，政府便有責任看看這些工作，我們一定會聆聽社會的意見。

不過，我有一個事實上的澄清，因為剛才有兩位議員先後表示註冊局

沒有對有關社工作出任何懲處，這是與事實不符的。  
 
 
葛珮帆議員：主席，如果有社工犯了參與非法集結、暴動等罪行而被

判罪，之後仍可繼續當社工、不用被吊銷牌照的話，這便證明現行機

制本身出現了問題。局長剛才說，如果聽到社會有聲音，他們便會回

去想想，但這其實是推卸責任。局長，局方不應聽到社會有聲音才回

去研究十年、八年，然後再作出改進，而是應該在看到社會出現問題，

尤其是現在特首、 "一哥 "以至整個社會都在討論青少年守法意識薄
弱 .... ..我們面對如此嚴峻的問題，當看到有社工、有老師、有學生均
作出違法行為，便知道這個問題多麼嚴重，政府便應檢討現時的問題

所在。如果出現我們剛才所說的情況，政府應主動作出檢討。如果法

例有漏洞，便應修改法例。如果現行機制有漏洞，便應修改機制，而

不是一直被動地看看社會有何反應、有何共識，看看問題有多嚴重。

待問題繼續惡化，政府才慢慢研究十年、八年，這正是我們現在常說，

政府為何不能主動做事。  
 
 所以，主席，我們的要求是，政府應檢討現行《條例》，以及吊

銷牌照的機制，看看問題的漏洞在哪裏，盡快提出修訂，讓我們可以

在這方面做好把關工作。否則，當局接下來向我們申請要有多少名社

工、要增加多少資源，但社會目前有很多家長和市民也不滿意，我們

又如何支持這些工作呢？  
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勞工及福利局局長：主席，我深信在議會內，大家也同意政府進行任

何立法工作時，均會聽取社會意見，我相信大家不會反對這一點。任

何處理立法的工作，一定要聽社會的意見，也當然聽議員的意見。  
 
 
麥美娟議員：主席，我覺得局長的回答方法 .... ..局長，不如大家別爭
拗。局長最喜歡、最強項，就是 "撩交嗌 "，以及與人有口舌之爭，這
又何必呢？議會時間很重要。  
 
 現時的問題是，議會的議員告訴局長，社會人士已經覺得有需要

修訂《條例》。大家覺得註冊局在處理一些違紀行為的時候，得不到

社會認同其決定是正確的。所以，我們問局長，究竟政府會否考慮修

訂《條例》？局長回答我們 "會 "或 "不會 "也可以，無須說這麼多。好
像局長剛才提到，這個註冊局的業外人士比例，與其他局相比，已經

算是高。局長，你讀這麼多書，智慧又高，我知道別人正確並不等於

你也是正確的，邏輯上的那些非 A、非 B，你是懂的。因此，其他註
冊局是這樣，並不等於不需要就這個註冊局檢討《條例》。特別是我

們針對的是《條例》下的紀律委員會。其他註冊局處理紀律委員會的

時候，業外人士與業內人士的比例與這個註冊局並不相稱，所以我們

才問局長究竟政府會否修訂《條例》。我們的目的不是要針對你的專

業或社工專業，而是希望幫助社工專業挽回公眾對他們的信心，讓家

長對 "一校一社工 "有信心，發生甚麼事情也可以回校找社工幫忙。當
局可否修訂《條例》，挽回市民對社工專業的信心呢？    
 
 
勞工及福利局局長：主席，正如我剛才的答覆，我們已聽到議員的

意見。  
 
 
何君堯議員：主席，我本來不想再錐着局長，但局長剛才的答覆和態

度，的確令人覺得他究竟是想做還是不想做。議員的意見是建基於

2019 年的 "黑暴 "，看到有多麼大的 "毒瘡 "教育是其中一個 "毒
瘡 "，楊潤雄局長剛才已經很積極的回應，表示回去會看看，他會做。 
 
 第二個 "大毒瘡 "是社工，局長剛才還說，如果要被嚴懲處理，須
獲得整個局的一致贊同。哪會有一致贊同？即是與虎謀皮。聽到這麼

多議員關心這個問題，如果我是局長，我就會說：議員今天的意見非

常有用，我一定要回去研究一下怎樣修訂《條例》，然後作出應有改

善，希望社工可以提供一些優質的社會服務，輔助任何在社會走歪路
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的青年走上正路。局長，你應這樣說才對，不是由我教你怎樣當官。

他剛才說 "得了，我聽到你的意見，OK"，這又如何，回去做事罷，不
只是聽，聽過後要做才行。我不想這樣責罵局長，但他的態度真的令

人很反感。局長，你會否回去處理？   
 
 
勞工及福利局局長：主席，議員也會明白，一位局長站在這個位置聽

過大家的意見後，並不是立即便作出一些政策上的決定，我聽到大家

的意見。當然，在政府內，究竟是否需要進行有關修例的研究工作，

這是政府的決定，我當然會與其他同事商討這個問題。我一定要聽大

家的意見，而並非即席在這裏答覆議員我們會去做，這不是應該採取

的處理方法。  
 
 
主席：第三項質詢。  
 
 
實現碳中和的目標  
 
3. 盧偉國議員：主席，行政長官在《2020 年施政報告》中表示，政
府將致力爭取於 2050 年前實現碳中和。就此，政府可否告知本會：  
 

(一 ) 為確保實現上述目標，政府有否就廢物處理、能源供應、
綠色建築、綠色運輸、清潔生產及綠色金融等方面制訂全

面的政策方向和措施，以及就該等措施制訂落實時間表和

短、中、長期的關鍵績效指標；若有，詳情為何；若否，

原因為何；  
 
(二 ) 會否考慮與相關中央部委及廣東省和澳門的政府設立恆常

溝通機制，以統籌在粵港澳大灣區推行減碳工作，從而配

合國家於 2060 年前實現碳中和的目標；若會，詳情為何；
若否，原因為何；及  

 
(三 ) 會否更多接納各相關專業界別的意見，以加強實現碳中和

的工作，並加強對有關人才的培訓及支援；若會，詳情為

何；若否，原因為何？  
  

nmlwu
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